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Abstrakt: V centre pozornosti predkladaného textu je začínajúci učiteľ, pôsobiaci na prvom 
stupni základnej školy. Na jeho prácu je sústredený pohľad prostredníctvom analýzy denníka 
učiteľa ako reflexívnej súčasti jeho práce. Denník začínajúceho učiteľa je v predkladanom 
príspevku prezentovaný vo výskumnej rovine. Ukazuje na možnosti jeho využitia pre analýzu 
práce začínajúceho učiteľa. Denník začínajúceho učiteľa dáva výskumníkovi možnosť odhaliť 
priebeh uvádzania do  školského prostredia v jemných, citlivých kontúrach, ktoré majú 
jedinečnú výpovednú hodnotu.  Má „moc otvoriť dvere“ do utajovaného, neprebádaného 
sveta, do krehkej reality školy a i tým vzbudzuje záujem výskumníkov. V predkladanom texte 
ponúkajú autorky pohľad na spracovanie denníka učiteľa vo výskumnom projekte, ktorý je 
v súčasnej dobe realizovaný na Slovensku. 
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Abstract: The paper focuses on the novice teacher in the primary school. Her teaching is 
viewed through teacher journals, which is a reflexive component of her work. However, in 
this paper teacher journal is a source of research data which is content-analysed in order to 
reveal her novice’s initiation to the school environment thus providing delicate and fragile 
data of unique character. For the researcher, teacher journal has the potential to „open the 
window“ to the teacher´ school environment and bring proof about the personal, undisclosed 
school world. The paper is based on the research project which is being conducted in the 
Slovak republic. 
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1 Denník učiteľa v centre pozornosti výskumov 
Denník. Koľko asociácií sa nám pri tomto slove vybaví. Je to niečo intímne, niečo, čo pomáha 
a upokojuje, niečo, čo nás motivuje k tomu, aby sme dokázali analyzovať vlastné 
myšlienkové pochody a dali im písomnú podobu. V pedagogickej teórii sa pojmem denník 
začal uplatňovať v kontexte rôznych autoregulačných a sebareflexívnych stratégií, ktoré sa 
stali dôležitou súčasťou v obsahovom profilovaní učiteľsky zameraných študijných 
programov. Denník učiteľa poznajú tí študenti, ktorí sa počas svojho štúdia pripravovali na 
učiteľské povolanie. Bola s ním spojená prax, ktorá je súčasťou učiteľskej prípravy na 
jednotlivých univerzitách pedagogického, či humanitného zamerania. Rôzne reflexívne 
portfólia sú i v súčasnosti moderným doplnkom učiteľskej prípravy. Študenti k nim pristupujú 
ako k povinnej výbave, ktorá ich posúva k ukončeniu štúdia. Avšak doposiaľ nie je príliš 
jasné, ako presne denník funguje v procese učenia sa študenta. Ako uvádza Korthagen (2011, 
s. 203) „dohodnúť sa so študentmi, že si budú viesť denník samo osebe nestačí. Tieto snahy 
môžu byť dokonca kontraproduktívne.“ Študent samozrejme denník spracovávať musí, no 
nevieme, aké sú jeho vnútorné pohnútky k jeho spracovávaniu. Ak ho píše iba preto, že chce 
ukončiť svoje štúdium bez zbytočných konfliktov, potom sa význam spracovávania denníka 
stráca. Obvykle sa takýto študent už k písaniu svojho denníka učiteľa nikdy nedostane. Bude 



to totiž pre neho okorenené spomienkami na niečo čo musel, čo bolo predpísané a čoho 
význam nedokázal adekvátne zhodnotiť. Na druhej strane správne motivačne pripravený 
a spracovávaný denník učiteľa môže viesť k významnej spätnej väzbe.  

V pedagogickom výskume je denník učiteľa využívaný predovšetkým ako nástroj na 
zisťovanie postupov študentov. Korthagen (2011) uvádza možnosti využitia denníka s voľbou 
tzv. pomocných otázok, ktoré majú svoju štruktúru. V tejto súvislosti môžeme hovoriť o tzv. 
štruktúrovanej podobe denníka. Autori Maralova (2009), Dimitrov 2010) zase zdôrazňujú 
„silu“ neštruktúrovaného denníka, v ktorom si svoj „poriadok“ musí spraviť študent sám. 
Maňák, Švec, Š., Švec, V. (ed.) (2005) rozlišujú dve podoby denníka – so štruktúrovanou 
formou a s neštruktúrovanou formou. Podľa ich delenia by mal štruktúrovaný denník 
obsahovať jasný súbor inštrukcií o tom, čo a ako písať s uvedením konkrétneho príkladu toho, 
ako to má byť správne napísané. Prehľadnosť sa zabezpečí vtedy, ak práve jedna strana 
pokrýva jedno obdobie – deň, týždeň. Záver by mal obsahovať stranu s voľnými 
poznámkami. Tento model denníka sa stal základom pre v súčasnosti moderné spracovávanie 
portfólií študenta. V poľskej odbornej literatúre sa stala práca s denníkom základom pre 
vytvorenie koncepcie “reflexívnej praxe” (bližšie H. Kwiatkowska, 2008).   

Reflexívna prax v tejto súvislosti znamená, že produkt, ktorý si študent vytvára mu pomáha: 

• poučiť sa z chýb, modifikovať ďalej svoje edukačné pôsobenie; 
• sledovať zmeny v mentálnych stratégiách práce učiteľa; 
•  realizovať výskum vlastnej praxe, čo je základom pre realizáciu vedeckých  

 postulátov na konkrétnych príkladoch. 

Neštruktúrovaný denník nemá predpísanú štruktúru a ani žiaden systém a študent, učiteľ si 
doň môže zapisovať voľne všetkz svoje postrehy. Takto koncipovaný denník samozrejme 
prináša hlbšiu analýzu, ale je časovo náročnejší a z hľadiska výskumníka je tu i mnoho 
ďalších úskalí. Napríklad aj to, že sa pisateľ denníka takpovediac zakuklí a píše stále o tom 
istom. Wiegerová, Lampertová (2012) dopĺňajú toto delenie o tzv. kombinovanú formu 
denníka učiteľa. V prvej fáze si študent, učiteľ píše voľne to, čo v škole zažíva. Po jej analýze 
si výskumník pre svoje výskumné účely stanoví ďalší postup. Zvolí si kategórie, alebo si zvolí 
konkrétnu štruktúru denníka, ktorá bude vyhovovať cieľom jeho výskumu. 

K prezentovaným výskumných zisteniam je ešte potrebné uviesť, že autori F. Korthagen, 
Švec V., Švec Š., J. Maňák, I. Dimitrov i E. A. Maralova píšu o spracovávaní denníkov 
študenta. O denníku učiteľa (teacher journal) a jeho uplatnení vo výskume, uvedení autori 
nepíšu.  

V odbornej literatúre metodologického zamerania nájdeme zmienky o denníku učiteľa, ktorý 
je začleňovaný do skupiny výskumných metód zameraných na analýzu produktov človeka. 
Ide o (Gavora, 2010, s. 209): 

• osobné texty skúmaných osôb - listy, denníky, kroniky, pamätníky; 
• žiakove textové dokumenty: vysvedčenia, žiacka knižka, zrkadielko; 
• učiteľské materiály – pedagogické záznamy, prípravy, reflexívne denníky; 
• vzdelávacie publikácie – učebnice, pracovné zošity; 
• úradné listiny – zápisy z porád, správy; 
• verejné dokumenty – vyhlášky, oznámenia, inštrukcie, nástenky; 
• masmediálne textové produkty – noviny, časopisy, knihy. 

Denník je osobným dokumentom učiteľa. Slúži k zachycovaniu prebehnutých a subjektívne 
prežitých situácií a udalostí. Práve subjektívne prežívanie učiteľa a všetkých udalostí v škole, 



ktoré on považuje za dôležité, a o ktorých si myslí, že ho ovplyvňujú, môže ukázať na nové 
okolnosti, ktoré sa viažu jeho prežívaniu situácií v škole. začínajúceho učiteľa. Denník učiteľa 
je v pedagogickom výskume (ako sme už uviedli) využívaný sporadickejšie. Je tomu tak 
i preto, že učiteľ pri písaní denníka otvára svoje vnútorné prežívanie a spracovanie výpovedí 
je sprevádzané časovou náročnosťou.  Výskumníci majú pred sebou náročnú úlohu získania 
spolupracujúcich učiteľov pre výskumné účely, musia sa popasovať s ich vhodnou motiváciou 
a navyše s nimi musia aktívne počas celého výskumu pracovať. Inými slovami, výskum by 
mal priniesť osoh aj skúmaným, vo výskume participujúcim učiteľom. Práca na vlastnom 
učiteľskom denníku má nesporný význam v skvalitňovaní a analýzach vlastných procesov 
sebahodnotenia. Je to investícia do svojho zlepšovania. Denník učiteľa je i preto významnou 
sebaregulujúcou stratégiou. No môže mať aj hodnotiacu a regulačnú rovinu, ak výskumník 
úzko s participantom spolupracuje a i on mu podáva reflexie, ktoré mu dovoľujú vrátiť sa 
k niektorým stanoviskám, výpovediam, situáciám.  

Denník učiteľa môže pomáhať k rozvíjaniu profesijných kompetencií učiteľa. Môže však 
pôsobiť aj ako prostriedok vyrovnávania sa s nadbytočnými emóciami, ktoré prvé kroky 
učiteľa v škole sprevádzajú. Aj preto môže byť písanie denníka istým nástrojom na 
zhmotnenie pocitov a názorov, ktoré sa ťažko slovne popisujú. Do istej miery preto možno 
povedať, že spracovanie denníka môže mať aj terapeutické účinky. Práca učiteľa je bohatá na 
interakcie. Učiteľ je so svojimi žiakmi v neustálom kontakte, učí ich, vychováva, počúva 
rodinné príhody, monitoruje situáciu v detskom kolektíve, rieši bežné konflikty v skupine, 
dohliada na bezpečnosť detí. Ak tieto situácie zachytáva do denníka sú často autentickejšie. 
Po čase sa k danej situácii môže vrátiť. Môže tak vhodnejšie analyzovať to, čo sa stalo, ako 
postupoval i to, ako sa mu podarilo vzniknutú situáciu vyriešiť. 

Zvlášť silný autoregulačný účinok môže mať písanie denníka na začínajúceho učiteľa. 
Mapovanie situácií, ktoré začínajúci učiteľ denne zažíva je zaujímavé aj preto, že je 
okorenené o príchuť „novosti.“ Ide totiž o prvé, nefalšované konfrontovanie sa s realitou 
školy. Práve tento moment je silný i pre výskumníka. 

Do pedagogického denníka si učiteľ zaznamenáva situácie a udalosti: 

• ktoré ho potešili; 
• ktoré ho  nahnevali; 
• z ktorých bol smutný; 
• ktoré ho prekvapili; 
• ktoré si nevie vysvetliť; 
• ktoré si chce dobre zapamätať (napr. pre budúce učenie danej témy); 
• o ktorých chce neskôr v pokoji popremýšľať; 
• o ktorých sa chce s niekým poradiť; 
• o ktoré sa chce neskôr podeliť (na porade, v prednáške, článku, kvalifikačnej práci); 
• ale aj rôzne nápady, námety na nové aktivity, vtipné výroky či historky (Burjan, 2011). 

Sila výpovedí začínajúceho učiteľa má v tejto súvislosti i silný pedagogický význam, pretože 
nám dovoľuje vstúpiť do sveta mladého človeka, ktorý sa sám ide konfrontovať s realitou 
školy a my máme šancu porovnávať jeho posun od študenta k učiteľovi v tých 
najemotívnejších a najrealistickejších situáciách. V tomto kontexte je vedenie denníka učiteľa 
zaujímavým výskumným nástrojom. Dáva možnosť precíznejšie odhaliť: 

• priebeh uvádzania do školského prostredia v jemných, citlivých kontúrach, ktoré   majú   
jedinečnú výpovednú hodnotu; 

• spôsob práce začínajúceho a uvádzajúceho učiteľa;  
• vyrovnávanie sa začínajúceho učiteľa s novým prostredím; 



• prácu učiteľského zboru; 
• zvyklosti i stereotypy v učiteľskom kolektíve; 
• riadenie školy. 

V nasledujúcich riadkoch ponúkame čitateľom pohľad na čiastkové výsledky výskumu, 
v ktorom bol využitý práve denník začínajúceho učiteľa. 

 

2 Ukážka využitia denník učiteľa v kvalitatívne orientovanom výskume 
Vstup začínajúceho učiteľa do školského prostredia je nepochybne veľmi náročný. Odrazu sa 
ocitá na „druhej strane“, v pozícii učiteľa. On je ten, kto bude plánovať pedagogickú činnosť, 
organizovať priebeh výučby. On je ten, kto už od prvého dňa preberá zodpovednosť za 
žiakov, ktorých má v triede. Na Slovensku musí začínajúci učiteľ absolvovať adaptačné 
vzdelávanie, teda prvú fázu kontinuálneho vzdelávania, aby sa z neho stal samostatný 
pedagogický zamestnanec. Adaptačné vzdelávanie je povinné pre každého začínajúceho 
učiteľa a trvá spravidla rok. 

 

2. 1 Validita denníka ako výskumného nástroja    

Pri kvalitatívnych výskumoch sa často používa triangulácia. Je to jeden zo spôsobov 
zabezpečenia validity. Podstatné je nazeranie na problematiku z rôznych perspektív. 
Skúmanie rôznych uhlov pohľadu umožňuje hlbšie vniknutie do problematiky a jej lepšie, 
kvalitnejšie pochopenie. Švaříček (2007, s. 160) píše o metodologickej triangulácií, pri ktorej 
sú „jednotlivé metódy stavané proti sebe s cieľom maximalizovať validitu nazbieraných dát.“ 
Pre zabezpečenie validity údajov z denníka učiteľa je potrebné zabezpečiť aj iné uhly 
nazerania na problematiku. Vhodným doplnením môže byť rozhovor, alebo pozorovanie.  

 

2.2 Postup krokov pri príprave a realizácii práce s denníkom učiteľa 

Už vyššie sme uviedli, že v texte ponúkame čiastkové výsledky výskumu, ktorý bol súčasťou 
témy o etablovaní začínajúceho učiteľa v živote základnej školy. Výskum bol prioritne 
orientovaný na sledovanie vzťahov medzi začínajúcim a uvádzajúcim učiteľom v primárnom 
vzdelávaní. Pre lepší prehľad čitateľa je dôležité predstaviť jednotlivé fázy výskumu. Sú to: 

1. Štúdium odbornej pedagogickej literatúry (domácej a zahraničnej) a zmapovanie 
štúdií a výskumov, ktoré boli realizované v tejto oblasti aj v zahraničí.  

2. Otvorené rozhovory so začínajúcimi učiteľmi, ktorí ukončili adaptačné vzdelávanie 
o ich skúsenostiach, prežívaní. Zisťovanie, čo a ako prežíva začínajúci učiteľ v prvom 
roku učiteľskej kariéry. Tvorba konkrétnejších výskumných otázok. 

3. Zámerný výber výskumnej vzorky učiteľov primárneho vzdelávania, získanie si 
dôvery. 

4. Rozhovor s otvorenými otázkami o motivácii pri výbere danej školy, o voľbe práce 
učiteľa. 

5. Získavanie výskumných dát prostredníctvom metód – denník začínajúceho učiteľa, 
participačné pozorovanie, obsahová analýza. 

6. Vyhodnocovanie, analýza, interpretácia a grafické zobrazenie získaných dát. 
7. Dodatočné vysvetlenie nejasných výpovedí, reflexia na denník začínajúceho učiteľa. 
8. Finalizácia výsledkov a vytvorenie fokusovej skupiny (vybraná vzorka piatich 

začínajúcich učiteľov) s cieľom zefektívniť systém pomoci začínajúcim učiteľom 
primárneho vzdelávania. 



9. Zhrnutie výsledkov, vytvorenie záverov, zhodnotenie cieľov. 
10. Tvorba námetov na ďalšie skúmanie – tvorba otázok. 

V texte sme sa sústredili predovšetkým na etapu výskumu, ktorá je zameraná na využitie 
denníka učiteľa pri analýzach v procese prvého roku života začínajúceho učiteľa v školskom 
prostredí. Text ukazuje na tri základné fázy profilovania výskumného nástroja na problémy 
s tým spojené, ako aj na vynárajúce sa nové výzvy. Denník učiteľa ako výskumný nástroj bol 
použitý v troch fázach a to nasledovne: 

1. V prvej fáze si učitelia zapisovali voľne svoje pocity zo školy a práce učiteľa. 
2. V druhej fáze boli po analýze prvotných výpovedí učiteľov extrahované kategórie, 

ktoré boli predmetom ďalšieho zapisovania učiteľov, tento krát v jasnej uzavretej 
štruktúre. 

3. Tretia fáza výskumu je ešte otvorená. Malo by v nej ísť o sumárnu reflexiu každého 
učiteľa. 

Pri práci s denníkom sme dali prednosť tzv. kombinovanej podobe spracovania denníka 
učiteľa. Sú v ňom koncipované jednak voľné výpovede, ale aj výpovede v kategóriách, ktoré 
sú predmetom širšieho výskumu. 

 

2.2.1 Prvá fáza  
V prvej fáze výskumu bolo úlohou začínajúcich učiteľov prostredníctvom voľných zápiskov, 
esejí, zaznamenať svoje skúsenosti z praxe v pozícii začínajúceho učiteľa. Nebolo 
špecifikované, či sa majú zamerať na svojich žiakov, spôsob prípravy, alebo na vzťahy na 
pracovisku. Dĺžka trvania písania neštruktúrovanej podoby denníka bola prvý školský polrok, 
a to v období od začiatku októbra 2011 do januára 2012. Nezačali sme od konca augusta 
s nástupom do školy, vzhľadom na to, že bolo potrebné rešpektovať náročnosť nástupu do 
novej profesie a situácie v jednotlivých základných školách. 

Nájsť učiteľov, ktorí sú v prvom roku svojho pôsobenia na základnej škole ochotní  
spracovávať si svoj denník učiteľa, možno pripodobniť „hľadaniu ihly v kope sena.“ Prečo to 
tak je? Čo sa reálne deje po skončení školy? Môže byť denník pre začínajúceho učiteľa 
významnou sebareflexívnou stratégiou? Aký majú názor na jeho spracovávanie učitelia? Je 
vôbec možné, aby začínajúci učiteľ okrem povinností, ktoré na neho v praxi čakajú, zvládol 
i písanie denníka? 

Proces získavania začínajúcich učiteľov do výskumu bol mimoriadne náročný. Oslovení boli 
(koncom augusta, začiatkom septembra 2011) všetci študenti, ktorí ukončili svoje štúdium na 
PdF UK v Bratislave a nastupovali do učiteľskej praxe, avšak ochotní na participácii výskumu 
bolo len osem z nich. Výskum si vyžaduje určitý časový priestor začínajúceho učiteľa a jeho 
priamu, aktívnu účasť. Traja si účasť v priebehu výskumu rozmysleli a odstúpili z dôvodu 
vysokej pracovnej vyťaženosti. Je možné, že výskumník zvolil náročnú cestu získavania 
údajov od učiteľov, avšak o to cennejšie zistenia môže priniesť. Pri získaní učiteľov, ktorí sa 
zapojili do výskumu bol azda najlepším moment, keď si oni sami uvedomili, že môžu svojou 
aktivitou pomôcť učiteľom, ktorí prídu po nich. Spolupráca v tomto bode sa odrazu zmenila. 
Bola to výzva ako priniesť niečo nové, výzva zmeniť nejaký zabehnutý systém, podať 
pomocnú ruku iným na vlastnom príklade. 

Čiastkové zistenia nás však primäli k tomu, že sme sa viac začali venovať konkrétnym 
krokom v práci začínajúceho učiteľa a ich analýze.  

 



2.2.2 Druhá fáza  

Po obsahovej analýze neštruktúrovanej podoby denníkov sa postupne ukazovali isté skupiny 
výrokov, ktoré sme začlenili do piatich kategórií. K nim sa začínajúci učitelia vyjadrovali od 
februára 2012 do júna 2012. Samozrejme, mali priestor písať aj udalosti, zážitky, ktoré 
primárne s kategóriami nesúviseli.  

1. Spolupráca s uvádzajúcim učiteľom. 
2. Spolupráca s rodičmi. 
3. Informácie o škole, na ktorej začínajúci učiteľ pôsobí. 
4. Príprava na vyučovanie. 
5. Ja a škola. 

Paradoxne sa učitelia veľmi nevyjadrovali k svojím úspechom v rovine didaktickej a ani 
nehodnotili svoj vzťah k žiakom. Túto skutočnosť pripisujeme tomu, že si prioritne všímali 
rovinu svojej adaptácie na podmienky školy a rovinu svojho vzťahu s uvádzajúcim učiteľom. 
Dá sa predpokladať, že vzťah k žiakom považujú nami vybraní učitelia za automatický. 
A taktiež možno usudzovať, že problémy so žiakmi dokážu zvládnuť. Ide o žiakov prvého 
stupňa základnej školy, čo do istej miery odráža i prácu učiteľa. 

Po analýze všetkých denníkov začínajúcich učiteľov počas celého roka bude nasledovať 
ďalšia fáza práce s denníkom - reflexia, spätný náhľad a interpretácia denníka samotným 
začínajúcim učiteľom počas neštruktúrovaného rozhovoru. Takýmto spôsobom sa výskumník 
môže vyhnúť chybnej interpretácii dát v denníku a doplniť získané údaje. 

 

3 Obsahová analýza denníka začínajúceho učiteľa – čiastkové výstupy 
Jednotlivé kategórie, ktoré sme s výrokov zostavili, v nasledujúcich riadkoch budeme bližšie 
analyzovať. Je nutné povedať, že výskum nie je uzavretý a je možné, že jednotlivé kategórie 
budú ešte upravované, prehodnocované. V tejto etape výskumu sme vo fáze zberu dát a tak 
výsledky, ktoré ponúkame sú čiastkové. I tento fakt limitoval spracovanie jednotlivých 
kategórií.  

 

3. 1 Prvá kategória - Spolupráca s uvádzajúcim učiteľom 

Vzťah medzi začínajúcim a uvádzajúcim učiteľom je v procese adaptačného vzdelávania 
dôležitý. Niektorí učitelia sa bez problémov so svojimi problémami obracajú na svojho 
uvádzajúceho učiteľa ako napríklad v tomto prípade: „tento týždeň sa musím informovať, čo 
budeme presne brať, lebo v časovo-tem. plánoch niektorým témam nerozumiem, tak sa 
musím opýtať uvádzajúcej učiteľky, že čo a ako.“ 

Niekedy sa však stane, že dvaja aktéri v procese vzdelávania si neuvedomujú úplne svoje 
úlohy, ktoré z ich vzťahu vyplývajú. Začínajúci učiteľ potom cíti, že mu neboli poskytnuté 
informácie podľa jeho predstáv a môže vzniknúť zbytočný problém. Nasledovné riadky 
interpretujú podobný prípad: „Hnevá ma rozvrh hodín – nevedela som, že si ho v priebehu 
septembra môžem prerobiť podľa seba – vodiaca učiteľka mi to nepovedala.“ Po čase však 
môže prísť k čiastočnej náprave. „Zlepšenie vzťahu s vodiacou učiteľkou, avšak stále 
neposúva všetky potrebné informácie.“ V tomto prípade si začínajúca učiteľka musela sama 
nájsť niekoho iného, kto by jej potrebné informácie poskytoval, resp. sama hľadala odpovede 
na otázky, ktoré sa jej vynárali. A možno práve tento stav „hnevu“ spôsobil, že svoju 
uvádzajúcu učiteľku označila ako učiteľku „vodiacu“. 



Pokiaľ nastane problém v komunikácii a z nejakých dôvodov stráca začínajúci učiteľ voči 
svojmu formálnemu uvádzajúcemu učiteľovi dôveru, alebo má jednoducho pocit, že si 
nerozumejú, môže sa stať, že  jeho rolu pomocníka preberá iný pedagogický zamestnanec. 
Vtedy však už ide o preberanie role „neformálneho uvádzajúceho“ učiteľa.  Formálny 
uvádzajúci učiteľ je ten, ktorý je začínajúcemu učiteľovi pridelený, aby ho usmerňoval počas 
jeho adaptačného vzdelávania. Neformálnym uvádzajúcim učiteľom je ten, koho si začínajúci 
učiteľ sám vyberie, na koho sa obracia so svojimi úspechmi, aj neúspechmi. Najšťastnejšie je, 
ak je formálny i neformálny učiteľ jedna a tá istá osoba. To však v praxi nie je  bežné. 

Zaujímavým sa ukazuje skutočnosť, že aktívny prístup uvádzajúceho učiteľa môže vyvolať 
u začínajúceho učiteľa skôr pasivitu. Jedna zo začínajúcich učiteliek veľmi často píše o tom, 
ako sa s mnohými vecami obracia na svoju uvádzajúcu učiteľku. Máloktoré rozhodnutia 
robila počas prvého polroku samostatne. Ukážka z dát v denníku: „Ak niečo neviem, vždy sa 
niekoho spýtam. Tu mi všetci pomáhajú, nemám žiadny problém. Moja uvádzajúca mi 
niekedy aj radí, čo odpísať rodičom, lebo sa pýtajú veci, ktoré ich ani nemajú čo zaujímať.“ 

Naopak, u inej začínajúcej učiteľky vyvolal pasívny prístup uvádzajúcej učiteľky aktivitu. 
Sama napísala: „Uvádzajúca učiteľka mi nebola k ničomu, ani k základným veciam... sama 
som sa na začiatku prechádzala po škole a zisťovala, čo kde je, sama som sa zoznamovala s 
prostredím, ľuďmi, zvykmi.... Nakoniec som to zvládla, avšak myslím, že len vďaka mojej 
povahe.“ Začínajúca učiteľka bola nepriamo dotlačená uvádzajúcou učiteľkou k tomu, aby 
prevzala iniciatívu do svojich rúk a musela sa stať samostatnou omnoho skôr, ako tomu bolo 
v prvom prípade. 

Zhrnutie doterajších zistení v kategórii - spolupráca s uvádzajúcim učiteľom: 

• popri formálnych uvádzajúcich učiteľoch (pridelení začínajúcim učiteľom v adaptačnom 
vzdelávaní) sa ukazuje existencia i neformálnych uvádzajúcich učiteľov (učitelia, ktorých 
začínajúci učitelia sami vyhľadajú v prípade problému); 

• pasívny prístup uvádzajúceho učiteľa môže vyvolať aktivitu u začínajúceho učiteľa;  
• aktívny prístup uvádzajúceho učiteľa môže vyvolať pasivitu u začínajúceho učiteľa. 

 

3.2 Druhá kategória – Spolupráca s rodičmi 

Učiteľská práca býva svojim spôsobom neustále kontrolovaná. Ide o veľmi náročný proces, 
počas ktorého učiteľ uvažuje nad tým, čo si o ňom okolie myslí a ako bude v očiach iných 
vyzerať. Významnou spätnou väzbou pre prácu učiteľa sú rodičia. Učiteľ hľadá istoty, ktoré 
ho podporia v tom, že je dobrým učiteľom. Pochvala v tomto štádiu zrenia začínajúceho 
učiteľa je najväčším ocenením. O to viac, ak je od rodiča. Nasledovné riadky sú toho 
demonštráciou. „Jedna mamička mi napísala, že jej dcéra je chorá a do stredy nepríde a ja 
som jej odpísala, nech sa lieči a aj ja zajtra idem k doktorovi. A ona mi na to napísala, že keď 
budem chorá celý týždeň, radšej ju nechá doma ☺ heh.... to je poklona. ☺“ Pozitívna spätná 
väzba sa stala do určitej miery podporným argumentom k tomu, aby učiteľ vo svojej profesii 
zotrval. 

Komunikácia s rodičmi prostredníctvom elektronickej pošty nie je však len zdrojom dobrých 
pocitov z vlastnej práce. Jedna z učiteliek uviedla konkrétny problém, ktorý sa vyskytol 
s následným pokračovaním. “V triede nastala bitka siedmich chlapcov (z dôvodu hry na 
psíkov na „koberci“ počas veľkej prestávky. Boli sme v triede, lebo vonku pršalo) Všetkým 
siedmim som napísala poznámku – Cez veľkú prestávku sa bil so spolužiakmi.“ Po prečítaní 
poznámky sa rodič jedného zo žiakov nahneval a napísal mail učiteľke. V denníku to bolo 
opísané nasledovne: „otecko nechápe, prečo som napísala poznámku a mám trestať inak, 
a chce sa stretnúť.“ Pri osobnom stretnutí sa problém vyriešil. V tomto prípade bola 



komunikácia prostredníctvom internetu zbytočná, pretože sa stala ďalším zdrojom stresu pre 
učiteľa.  

Riešenie problémových situácii, ktoré vzniknú počas výučby, musí často riešiť začínajúci 
učiteľ aj s rodičmi svojich žiakov. Najvhodnejšie je, ak sa rodič aj učiteľ stanú partnermi, 
ktorých cieľom je vyriešiť konkrétny problém u dieťaťa/ žiaka. Napríklad to demonštruje 
nasledovný úryvok z denníku: „Ja som však došla na to, že na ňu neplatí negatívum, ale niečo 
pozitívne asi bude lepšie, buď jej spravím také, že dostane nálepku za to, že nezanadáva na 
hodine a ak bude mať za deň nálepky, niečo dostane a potom za týždeň, ak nezanadáva, tak 
jej kúpia nejakú hračku.“ Učiteľka sa s rodičmi dohodla na konkrétnej stratégii riešenia 
problému počas výučby v zmysle odmena-trest. Otázne je, do akej miery sa vyrieši trvale 
daný problém s nadávaním.  

Zhrnutie doterajších zistení v kategórii - spolupráca s rodičmi: 

• výrazná potreba po uznaní nepriamym aktérom výučby; 
• rodič sa chápe ako sprostredkovateľ pocitov žiaka; 
• dominantná komunikácia učiteľa s rodičmi je prostredníctvom internetu; 
• začínajúci učiteľ hľadá pomoc pri komunikácii s rodičmi u skúsenejších kolegov. 

 

3. 3 Tretia kategória -   Informácie o škole, na ktorej začínajúci učiteľ pôsobí 

V ďalšej kategórii je zahrnutý proces získavania vedomostí o škole, o jej fungovaní. Jedna 
z učiteliek uviedla: „stále si neviem zvyknúť na dozor na chodbe“.  

Ďalšie záznamy sa týkali skôr vypisovania triednych kníh, pričom viaceré narazili na rozpor 
medzi tým, čo očakávali a medzi tým, čo sa skutočne stalo realitou. Možno to dokladovať 
vyjadrením: „Čakala som, že budeme spoločne robiť plány, no veľmi rýchlo som bola 
vyvedená z omylu.“ 

V nasledovnej výpovedi možno vidieť rozpor medzi tým, čo by učiteľka chcela a tým, čo 
aktuálne robí. „Je koniec októbra a my sme začali vypisovať triednu knihu, pričom nepíšem 
to, čo práve robím, ale to, čo mám v plánoch. Dostala som sa do mierne začarovaného kruhu, 
ktorý neviem ovplyvniť a budem sa v ňom točiť celý rok, no moje ponaučenie je, že si určite 
cez prázdniny pripravím plány pre svoju triedu spracované iba mnou.“ V závere vyjadrila 
túžbu po zmene a po náprave. V inom prípade síce bola triedna kniha a klasifikačný zoznam 
odovzdané, no chýbali materiály, z ktorých sa malo vychádzať. „Počas prvých dvoch týždňov  
som dostala triednu knihu a klasifikačný zoznam, no otázkou stále bolo pre mňa to, že som 
nevidela žiadne plány ani osnovy, či podobné záležitosti.“ 

Ukazuje sa, že po prvom polroku sú začínajúci učitelia sebaistejší vo svojej roli učiteľa. Počas 
prvých dvoch mesiacov majú problém so zvládaním pravidiel danej školy, čo je zapríčinené 
(z ich pohľadu) aj nedostatkom informácii. Učitelia potrebujú pochopiť koncepciu, podľa 
ktorej daná škola funguje. 

Zhrnutie doterajších zistení v kategórii - informácie o škole, na ktorej začínajúci učiteľ 
pôsobí: 

• na začiatku pôsobenia v škole majú začínajúci učitelia problém vstrebať množstvo 
informácii o fungovaní školy;  

• začínajúci učitelia si začínajú uvedomovať, že učiteľská práca nie je len o učení žiakov, 
ale aj o množstve byrokratických záležitostí; 

• začínajúci učitelia majú problémy s projektovaním vlastnej výučby (napr. spracovanie   
plánov); 



• po prvom školskom polroku sa stávajú začínajúci učitelia sebaistejší. 

 

3. 4 Štvrtá kategória -   Príprava na vyučovanie 

Jedna z učiteliek v neoficiálnych rozhovoroch počas septembra uviedla, že si nepíše prípravy 
tak, ako to robievala počas štúdia na vysokej škole. V októbri už však uviedla: „Zabehávam sa 
v písaní príprav cez víkend na nasledujúce dva týždne, síce to zaberie polovicu dňa, ale potom 
je celý týždeň super a všetko ide po poriadku a bez zbytočného chaosu.“ Po necelom mesiaci 
si postupne uvedomuje dôležitosť prípravy. Otázne však je, čo konkrétne chápe pod 
prípravou. Ku koncu školského roku v denníku uviedla: „Samozrejme, že je príprava dôležitá, 
ale nie písať si témy, metódy, ciele a blá-blá, ale podstatná je príprava, že viem, čo deti práve 
chcem naučiť a čo s nimi počas tej hodiny budem preto robiť.“ Začínajúca učiteľka upriamuje 
svoju pozornosť na obsah svojej výučby. I keď sa vyjadrila, že nie je dôležité si presne písať 
ciele vyučovacej hodiny, následne sa vyjadrila, že je dôležité, že vie, čo chce žiakov naučiť. 
Nepriamo uznala, že je podstatné mať cieľ vyučovacej hodiny. 

Ďalšia zo začínajúcich učiteliek vo výskumnej vzorke sa zameriava pri opise svojej prípravy 
na výučbu najmä na náročnosť výroby pomôcok. Nestotožňuje sa s používaním pomôcok 
danej školy, preto si vyrába vlastné. Táto skutočnosť naznačuje, že si začínajúci učiteľ buduje 
vlastný spôsob učenia žiakov. 

Zaujímavé je, že ani jeden zo začínajúcich učiteľov vo výskume si nepíšu prípravy na 
vyučovacie hodiny každý deň, pokiaľ im nie je nahlásená kontrola z vedenia, prípadne iná 
hospitácia. Pravdepodobne ich uvádzajúci učitelia nekontrolujú systematicky a nevyžadujú to 
od nich. Svojej príprave sa venujú prevažne cez víkendy a orientujú sa skôr na obsah 
jednotlivých vyučovacích predmetov a nie na jednotlivé didaktické kategórie, ako sa to učili 
na vysokej škole.  

Zhrnutie doterajších zistení v kategórii - Príprava na vyučovanie: 

• prípravám na vyučovacie hodiny sa venujú začínajúci učitelia prevažne počas víkendu, nie  
systematicky každý deň; 

• orientujú sa skôr na obsah výučby a nie na jednotlivé didaktické kategórie; 
• veľa času zaberie začínajúcim učiteľom výroba didaktických pomôcok, aj vtedy, ak ich 

má škola dostatok. 

 

3.5 Ja a škola 

Výrazným prvkom v celom vedení denníka učiteľa sú popisy udalostí, ku ktorým zaujíma iné 
stanovisko ako vedenie školy, prípadne iní kolegovia. Napríklad: „Na vychádzkovú telesnú si 
chodím požičiavať vesty od vychovávateliek, lepšie by bolo mať v triede vesty – ideálne 
každé dieťa svoju vestu!“  

Učiteľ začína hodnotiť a porovnávať, čo je dobré pre školu a čo je dobré pre neho a pre jeho 
žiakov. „Teraz máme vychádzkovú telesnú v piatok prvú hodinu – čo je blbosť! Zástupkyňa 
povolila občasné zamieňanie za prvú hodinu, ale deti sú potom zmätené.“ Začínajúci učiteľ 
pociťuje, že by robil niečo inak, ale svoj názor otvorene nepovie. Po čase sa situácia mení 
a učiteľka píše: „Boli sme teda v piatok prvú hodinu na vychádzke – deti sa vyrečnili a zvyšné 
tri hodiny boli ako med, takže odteraz sa budeme v piatok ráno prechádzať.☺“ Zhodnotila 
situáciu a keď mala potrebné argumenty, rozhodla sa, že to spraví podľa seba. 

Počas prvých troch - štyroch mesiacov učiteľskej praxe učitelia intenzívnejšie pracujú so 
svojimi žiakmi na spoločných pravidlách. Všetci učitelia pracujú síce na primárnom stupni 



vzdelávania, ale i tak sa prejavujú problémy s udržaním disciplíny. Práve zavedenie 
a dodržiavanie pravidiel považujú v tomto smere za kľúčové. Ak však pravidlá nastavia, 
závažnejšie problémy so žiakmi učitelia nevidia. 

V tejto kategórii sa ukázali aj problémy s projektovaním výučby, spracovaním plánov 
a rozvrhnutím si času pri jednotlivých etapách hodiny, čo však možno pripisovať i  nedostatku 
skúseností z praxe. 

Zhrnutie doterajších zistení v kategórii – ja a škola: 

• intenzívna práca začínajúceho učiteľa a jeho žiakov na spoločných pravidlách v triede 
počas prvých troch - štyroch mesiacov; 

• začínajúci učiteľ hodnotí a porovnáva, čo je dobré pre školu a čo je dobré pre neho a pre 
jeho žiakov; 

• začínajúci učitelia majú problém s časovou organizáciou jednotlivých vyučovacích hodín; 
• potrebujú pochopiť vlastné miesto v škole a vlastnú rolu v nej; 
• začínajúci učitelia sa adaptujú na nové podmienky, hľadajú „kotvu“. 

 

4 Výhody a nevýhody práce s denníkom ako výskumným nástrojom 
Ako výhoda práce s denníkom sa doposiaľ ukazuje, že umožňuje popísanie situácií, ktoré sa 
napr. pri rozhovore ťažšie vybavujú. Pomáha subjektu prekonať problémy so sledovaním 
citlivých informácií. Umožňuje reflexiu vlastnej práce, minimalizuje pocit, že ide o výskum. 
Denník učiteľa vytvára výskumníkovi lepšie podmienky pre zamedzenie skreslenia výpovedí. 
Učiteľ sám rozhodne o tom, kedy bude denník vypĺňať. Veľkou výhodou denníka je, že sa 
k svojim zápiskom môže učiteľ spätne vrátiť. Či už po dni, mesiaci, alebo po rokoch.  

Za nevýhody využitia denníka učiteľa vo výskumnom projekte možno považovať náročné 
získanie učiteľov, ďalej dĺžku trvania výskumu, z ktorej vyplýva i časová náročnosť pri 
frekvencii písania. Učitelia vidia nevýhodu v tom, že si svoje myšlienky musia zapisovať. 
Radšej by rozprávali o tom, čo zažili. V tomto prípade by sa už ale k tomu, čo povedali, 
nemohli vrátiť. Pre výskumníka je však písomné zaznamenávanie výpovedí veľkou výhodou. 
Písomný text síce počas spracovávania denníka považujú učitelia za nevýhodu, no na konci 
výskumu to môžu oceniť. Môžu sa totiž k svojím výpovediam vrátiť a konfrontovať ich 
s momentálnymi faktami i skúsenosťami. Za nevýhoda spracovávania denníka z pohľadu 
výskumníka možno považovať aj to, že sa ukazuje, že učitelia si hlavne pri neštruktúrovanej 
podobe denníka chcú svoje poznámky čo najviac zjednodušiť. Text je potom a tým vytvára 
spornosť v interpretácií získaných dát. Ak sa počas výskumu ukáže, že jednotlivé písomné 
výpovede učiteľov sa takpovediac „zakukľujú“ je potrebné hľadať iné riešenie, iné cesty 
k spracovávaniu denníka. 

 

5 Záver 
Začiatky učiteľskej kariéry bývajú náročné, pretože človek pracuje so žiakmi, ktorí od neho 
očakávajú, že bude profesionálom už od prvého dňa nástupu do školy. Už to nie je prax, ktorá 
sa viaže k predmetu na vysokej škole, kde na študenta dohliada učiteľ z praxe, alebo 
vysokoškolský pedagóg. Je to zodpovednosť, ktorú si učitelia uvedomujú.  

Nami prezentovaný výskum zatiaľ poukazuje na to, že počas prvého roka o sebe učiteľ 
výrazne pochybuje. Zvažuje, či si vybral správne povolanie a porovnáva sa so svojimi 
kolegami. Hľadá si istoty prostredníctvom spätnej väzby od svojich žiakov, kolegov, rodičov 
dokonca aj od svojich príbuzných. Snaží sa o naplnenie svojich subjektívnych očakávaní, 



ktoré sú mnohokrát v strete s očakávaniami danej školy. Je len na ňom, či si nájde svoje 
miesto v škole alebo nie. 
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